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ANEXO 04

TIPOS DE ATIVIDADES DE 
EXTENSÃO REALIZADAS PELA UNEC

1. A EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA

1.1. Caracterização e Classificação

A relação entre as Instituições de Ensino Superior (IES) e a sociedade, entre o saber acadêmico e o saber popular constitui o objeto da Extensão Universitária.

 Transpor os muros acadêmicos, onde os conhecimentos são desenvolvidos no campo das teorias, levando muitos deles às comunidades para serem exercitados ou apenas vivenciadas na prática, é algo desejável. Dessa maneira, os profissionais produzidos nos Institutos de Ensino Superior - IES, desde o início vão se integrando às realidades das comunidades, numa ação de mão dupla, ou seja, exercitam na prática, os conhecimentos recebidos no Ensino Superior, enquanto da parte da sociedade, torna-se esta beneficiária dos saberes vivenciados e acumulados por docentes e discentes, integrando dos cursos de Graduação e de Pós-Graduação, com atividade de iniciação científica e com setores da administração da instituição.

As Atividades de Extensão estão organizadas em seis classificações

Formas de realização das Atividades de Extensão:

1. Programas;

2. Projetos;

3. Cursos;

4. Eventos;

5. Prestação de Serviços

6. Produtos Acadêmicos:

· Patentes

· Planos Diretores

Que são caracterizadas a seguir.

1.1.1. Programas

 Programa de Extensão é um conjunto de projetos articulados de forma institucional cuja característica temporal é de continuidade e de permanência, abrangendo diferentes setores do UNEC-MG.

Os Programas de Extensão podem nascer tanto para o atendimento de demandas sociais, identificadas pela comunidade de conhecimentos construído pela comunidade acadêmica do Centro Universitário.

Os Programas de Extensão podem ser propostos pela reitoria do UNEC-MG, pelos Institutos do UNEC-MG, pelo poder público, por organização não-governamentais, por instituições ou empresas.

1.1.2. Projetos

Projeto de Extensão é o conjunto de atividades de caráter educativo, cultural, científico ou tecnológico, executado de forma planejada, com objetivo de periodicidades definida e com prazo previsto para início e fim.

Projetos de Extensão podem nascer para o atendimento de demandas externas ou internas, para a produção de conhecimento, para aplicação e disseminação de saberes construídos pela comunidade acadêmica do Centro Universitário.

Projetos de Extensão podem ser propostos pela Reitoria do UNEC-MG, pelos Institutos do UNEC-MG, pelo poder público, por organização não-governamentais, por instituições ou empresas.

1.1.3. Cursos

Conjunto articulado de ações pedagógicas planejadas e organizado de maneira sistemática, incluindo carga horária e processo de avaliação formal, de caráter teórico e/ou prático. Os cursos podem ser classificados como de iniciação, alfabetização, aperfeiçoamento ou qualificativo profissional.

Cursos de Extensão podem atender demandas externas ou internas e podem ser propostos pela Reitoria do UNEC-MG, pelos Institutos do UNEC-MG, pelo poder público, por organização não-governamentais, por instituições ou empresas.

1.1.4. Eventos

Constituem iniciativas de caráter educativo, cultural, científico ou tecnológico que não tem a dimensão de continuidade. São executados de forma planejada, com objetivo de curto prazo e tempo de execução reduzido.

Classificação de Eventos

Segundo Cândido de Souza Andrade, em Como Administrador Reuniões. “... reunião é um agrupamento de pessoas, com a finalidade de analisar e debater determinado assunto, em direção a um consenso no encaminhamento da solução do problema em foco”. Dessa forma, pode-se afirmar que vários tipos de eventos têm como embrião à reunião.

· Reunião dialogal: baseada na informação, no questionamento e na discussão - palestra, conferência, seminário, simpósio, convenção, entrevista, entre outros.

· Reunião coloquial: baseada no entretenimento, no lazer.

Acrescentamos, mais dois tipos:

Competitivas: concurso, torneio, entre outros.

Expositivas ou Demonstrativas: feira, salão, mostra, exposição, desfile, lançamento de produtos, inauguração, entre outros.

1.1.4. 1. Colóquio.

Semelhante à conferência, o colóquio é apresentado por profissional de renome e com notório saber no assunto e tem como objetivo o esclarecimento de um tema ou a tomada de decisão. É mais utilizado em classes específicas, como por exemplo, o segmento médico.

Após a apresentação do tema, o plenário deve ser dividido em grupos para debates e estudos e o resultado apresentado pelos líderes de cada grupo. A decisão final fica por conta da votação do plenário.

1.1.4.2. Conferência

Caracteriza-se pela apresentação de um tema informativo, técnico ou científico, por autoridade em determinado assunto, para um grande número de pessoas (platéia).

Mais formal que a palestra, exige a presença de um presidente de mesa, que fará apresentação do conferencista. As perguntas deverão ser feitas ao final do evento, por escrito e identificados. Os recursos audiovisuais devem ser operados por técnico e, para gravações filmagens, é necessária a autorização do conferencista.A duração ideal é de no máximo uma hora e meia, dividindo-se o tempo entre a apresentação e a sessão de perguntas e respostas.

1.1.4.3. Congresso

Caracteriza–se pela reunião formal e periódica de pessoas, pertencentes a grupos profissionais com o mesmo interesse, geralmente promovido por entidades associativas, objetivando estudar, debater e chegar em conclusões sobre um tema geral, que é exposto em subtemas. Estes são apresentados sob diferentes tipos de eventos, como painel, conferência, palestra, debate, mesa redonda, simpósio, mostra, exposição, feira.

O Congresso é planejado por uma comissão organizadora, que elabora e aprova o regulamento e o regimento. O regulamento é o conjunto de normas que define a execução dos eventos como: Data, horário, local, programa, duração, forma de inscrição, hospedagem, transporte, visitas, etc.

O regimento define as regras de montagem do evento, desde a criação da comissão organizadora, funções de cada membro, cotas de patrocínios, até as regras de apresentação dos trabalhos e subtemas, destinadas ao público interno ou apresentadores.

Os congressos apresentam, ainda as comissões técnicas, formadas por grupos de estudiosos de um tema, com a finalidade de analisar trabalhos ou debaterem sobre os temas, que serão apresentados no plenário, de acordo com o regimento.

As apresentações, trabalhos e propostas são reunidas em um documento único, entregue aos congressistas, juntamente com as conclusões do evento. A sua duração é de cinco dias e sua realização, anual ou bienal.

1.1.4.4. Convenção

Caracteriza–se por ser um evento interno de uma organização, empresa, entidade ou partido, objetivando o treinamento, a reciclagem, a avaliação, o entrosamento, a troca de experiências e informações entre os participantes. Geralmente, sua realização é anual e os participantes se reúnem de três a cinco dias, em local fora da cidade onde está sediada a empresa, para maior rendimento dos trabalhos e interação do grupo.

Na convenção, são utilizados vários tipos de reuniões – palestras, conferências, mesa redonda, debates, workshops, inclusive entretenimentos e lazer. Brindes, prêmios também fazem parte do programa, e trata–se do momento ideal para a organização transmitir sua mensagem de otimismo e esperança no futuro da organização.

1.1.4.5. Curso

Evento educativo, caracterizado pela apresentação de um tema específico, objetivando o conhecimento, treinamento ou reciclagem dos participantes, capacitando – os para o exercício das atividades relacionadas ao assunto proposto. Por serem permitidas perguntas e debates, o número de participantes na deve ser superior a 35 pessoas.

É produtivo para no curso que sejam utilizados recursos audiovisuais e fornecido material de apoio, como apostila, livro didático, pasta, bloco, caneta e certificado de conclusão e participação. Também são permitidas gravações, anotações ou filmagens, desde que autorizadas pelo instrutor. 

A duração do curso varia entre mínimo de oito horas e o máximo de doze meses.


1.1.4.6. Debate

Tipo de evento caracterizado pela discussão entre duas pessoas, cada uma defendendo o seu ponto de vista, geralmente antagônico e polêmico.Exige a presença de um moderador ou mediador, que coordena os trabalhos, estabelecendo as regras do evento.

Pode ser aberto ao público ou transmitido por veículos de mídia- debate público- entretanto, nunca a platéia participa com perguntas, somente com aplausos. As perguntas devem ser feitas pelo mediador, por um debatedor para outro ou por pessoas especialmente convidadas para este fim, que entendam e tenham interesse no tema debatido.

Empresarialmente, o debate está em franco desuso, pois divide a platéia em grupos, sem oferecer opções que motivem opiniões diferenciadas ou que causem controvérsias.  No segmento político, ainda é muito utilizado, principalmente em final de campanhas eleitorais.

Têm sido substituído, com sucesso peça mesa-redonda e o painel. 

1.1.4.7. Encontro

Tipo de evento que se caracteriza pela reunião de pessoas de uma mesma categoria profissional para debater temas polêmicos, apresentados por representantes dos grupos participantes. Muito utilizado por classes específicas, requer a presença de um coordenador para a apresentação dos representantes dos grupos e a coordenação dos trabalhos, que são expostos em forma de palestras, conferências, mesas – redondas, painéis ou demonstrados como mostra; exposição ou feira.

As características básicas do encontro são semelhantes às do congresso reúne todos os profissionais que têm interesse em determinado segmento (exemplo: um congresso de cardiologia reúne todos os profissionais que trabalham em cardiologia: cirurgião, clínica, terapeuta, nutricionista, enfermeiro padrão, etc.), o encontro reúne somente um segmento (exemplo: cardiologia clínica) e com período menor de duração – de um a três dias.

Exige a elaboração de programa pré-determinado, a presença de representante de cada grupo, para defesa das propostas, o coordenador e os anais.

1.1.4.8. Entrevista Coletiva

Evento caracterizado pela presença de um especialista em determinado assunto ou representante de uma organização seja governamental ou empresarial, que será questionado sobre tema de seu conhecimento. Os questionadores são formados pela imprensa, geralmente especializada no assunto. Se houver somente um questionador, a entrevista será exclusiva.

Alcança retorno se utilizada com objetividade e transparência pelas organizações, fazendo da imprensa sua parceira.
1.1.4.9. Fórum

Evento caracterizado pela troca de informações e debate de idéias, com a presença de grandes audiências. Seu objetivo é o de conseguir a efetiva participação da platéia, sempre numerosa, que deve ser sensibilizada e motivada. Tem, cada vez mais, aceitação por permitir a discussão de problemas sociais. Exemplo: Fórum de Luta contra a AIDS; Fórum de Proteção ao Menor Carente.

Os temas, anteriormente pesquisados, são expostos por orador indicado pelos grupos participantes geralmente entidades representativas de segmentos da sociedade – e apresentados à mesa de trabalhos, constituída por autoridades ou especialistas.

O evento deve ser coordenado por um moderador, que definirá as regras de apresentação de cada grupo.

1.1.4.10.  Mesa Redonda

Tipo de evento que reúne de quatro a oito pessoas que, sentadas em semicírculo, debatem sobre um assunto polêmico, controvertido e de interesse, tendo cada debatedor.

cerca de dez minutos para sua apresentação inicial. Após cada exposição, o tema é discutido entre eles, com cerca de dois minutos para cada questão, sendo admitidas perguntas, respostas e réplica, numa tréplica.

A mesa-redonda pode ser aberta ou fechada. A primeira modalidade, mais comum no Brasil, permite a intervenção da platéia e a segunda restringe a participação aos apresentadores.

É necessária a presença de um moderador que coordena os trabalhos, estabelecendo as regras do evento. 

Quando se trata de mesa-redonda aberta, a platéia ou telespectadores, no caso de transmissão pela mídia, participa com perguntas, que são recebidas e triadas por uma equipe especializada. As respostas dadas na hora, ou, por falta de tempo, são enviadas ao questionador posteriormente.

Tipo de evento que permite ao assistente receber vários ângulos de informações sobre um determinado assunto. Estimula o raciocínio, cria opiniões próprias e seu retorno empresarial é alto em captação e memorização do tema.

1.1.4.11. Painel

Nome dado ao evento caracterizado por um quadro de apresentações, no qual um orador principal e até quatro painelistas explanam sua visão sobre um tema predeterminado. Sua organização, que soma as regras da conferência com as da mesa-redonda, permite a platéia conhecer todos os ângulos de uma questão, o que torna possível aos participantes refletir, perguntar e discutir pontos de interesse comum.

É necessária a presença de um moderador que coordena os trabalhos, fixando as regras do evento. O painel é dividido em duas partes distintas:

· Primeira parte: os painelistas apresentam o tema individualmente, obedecendo às regras da conferência, tendo o orador principal maior tempo de explanação, para enfoque geral. Os painelistas abordam subtemas ou posições próprias do assunto abordado.

· Segunda parte: são seguidas as mesmas regras da mesa-redonda, nas quais os painelistas debatem entre si e respondem às perguntas da platéia, que devem ser feitas por escrito e identificáveis.

1.1.4.12. Palestra

Caracteriza-se pela apresentação de um tema pré-determinado a um grupo pequeno, que já possui informações sobre o assunto.

Menos formal que a conferência, exige a preparação de um coordenador, para a apresentação do palestrante e triagem de perguntas. Estas podem ser feitas diretamente pela platéia, que deve ser menor do que a da conferência, durante a apresentação e após a autorização do apresentador. Também se aceitam perguntas por escrito, desde que identificados.

O local para o pronunciamento é mais livre do que na conferência, podendo fazê-lo da tribuna, da meã diretora ou circulando entre os participantes, com a utilização de recursos audiovisuais operados pelo próprio palestrante.

A duração ideal é a mesma da conferência (90 minutos), o tempo dividido entre a apresentação e a sessão de perguntas e respostas, a critério do coordenador.

Ao contrário da conferência, são permitidas fotos, gravações e filmagens, mas se usando o bom senso para que a apresentação não fique prejudicada e com a concordância do palestrante. 

1.1.4.13.  Reunião

A reunião caracteriza-se como o embrião de todos os tipos de evento. Trata-se do encontro entre duas ou mais pessoas, a fim de discutir, debater e solucionar questões sobre determinado tema relacionado com suas áreas de atividade. Cabe à reunião, planejamento minucioso para a otimização de resultados. Dez requisitos são essenciais para seu sucesso.

1. Convite ou convocação com horário de início e término a todos os participantes;

2. Confirmação de presença;

3. Participantes relacionados ao tema da reunião;

4. Coordenador;

5. Programa pré-estabelecido-pauta-divulgado aos participantes.

6. Esquema de participação e pronunciamento;

7. Infra-estrutura logística: locais equipamentos e material de apoio;

8. Infra-estrutura de pessoal;

9. Objetividade e síntese;

10. Relatório final.         

1.1.4.14. Semana

A nomenclatura semana pode definir acontecimentos realizados com sete dias de duração nos seguintes segmentos;

· Acadêmicos, caracterizado pela reunião de estudantes, coordenada por professores, com apoio de profissionais da área, com o objetivo de discutir temas relacionados com a classe a qual pertencem.

· Empresarial, serve para denominar uma série de acontecimentos realizados por determinada organização, dedicada a um tema único e com uma semana de duração. Exemplo: Semana da Luta contra a AIDS, Semana de Prevenção de Acidentes do Trabalho, Semana de Preservação do Verde.

O encontro acadêmico de um mesmo setor é sempre produtivo, objetivando informar aos estudantes de hoje – profissionais do futuro – algo de suas áreas de atuação. Para a empresa, a semana, seja qual for o tema, é sempre oportuna, pois massifica um assunto, facilitando sua memorização.

1.1.4.15. Seminário

É um evento que se caracteriza pela discussão de um tema proposto, do qual se estuda todos os seus aspectos, pesquisados por grupos e apresentados por representantes, não havendo tomada de decisão.

É apresentado sob a forma dialogal, como palestra, painel, debate ou mesa redonda, em período pré-determinado, com a presença de um coordenador, que domine o assunto e de um ou mais apresentadores, escolhidos pelo grupo. São permitidas perguntas, de um ou mais apresentadores, escolhidos pelo grupo. São permitidas perguntas, de preferência escritas e identificadas.

A duração do seminário é de um dia inteiro; se realizado em mais de um dia é jornada. Entretanto, esse conceito já foi modificado, principalmente pela classe empresarial, que utiliza o seminário e o organiza em mais de um dia, com a mesma nomenclatura.

1.1.4.16. Simpósio

Caracteriza-se pela apresentação de um tema geral de grande interesse, que é dividido em subtemas, por especialistas de renome, sendo o seu objetivo final o intercâmbio de informação, com a tomada de decisão.

É permitida a ilustração do tema base, com a apresentação de eventos expositivos e demonstrativos como: feira, salão, exposição e mostra, sempre relacionados ao tema principal.

Mais eclético do que o congresso permite também, a apresentação de temas de interesse geral, e não só de classes específicas, como medicina alternativa, esoterismo, jardinagem, etc., no quais pessoas de todos os segmentos e setores sócio-econômicos podem ter interesse.

A audiência deve ser selecionada, podendo se manifestar com perguntas por escrito e identificáveis, ao final do evento, sem intuito polêmico. É necessária a presença de um coordenador.

Os trabalhos são resumidos e compilados em anais, e entregues aos participantes ao final do evento. A duração do simpósio é, em média, de três dias.

1.1.4.17. Videoconferência ou Teleconferência

Caracteriza-se pela apresentação de um tema a grupos de pessoas, que tem interesse sobre o assunto, estando eles dispostos em espaços diferentes e distantes. Essa apresentação é feita por meio de recursos audiovisuais e eletrônicos, que permitem a interação entre os participantes.

Trata-se da mais recente das criações no setor de eventos e tem sua origem na dinâmica do mundo globalizado, que visa encurtar distâncias, racionalizar diálogos, reduzir investimentos e acelerar a troca de informações entre pessoas ou empresas.

Além das vantagens acima, apresenta algumas desvantagens.

· A participação do público assistente é limitada;

· A interação entre os participantes é relativa, não havendo entre eles contigüidade física.

Para a montagem de uma videoconferência são necessários os seguintes equipamentos: câmera, codificador e painel de controle, que emitem os sinais por meio de satélites, que são decodificados nas salas especiais de recepção.

A videoconferência é cada vez, mais aceita e utilizada pelas organizações. 

1.1.4.18. Workshop

O workshop é, basicamente, uma palestra dividida em duas partes: teórica e prática. A primeira caracteriza-se pela apresentação teórica de um tema e a segunda trata-se da fase prática, na qual os participantes testam as informações recebidas. 

O termo Workshop tem sido utilizado abusivamente e tem sua origem na oficina de trabalho. Como todo evento que tem sua parte prática após a explanação, alcança alto retorno de captação e memorização entre os participantes.

1.1.5. Prestação de Serviços

Conjunto de bens ou serviços produzidos no âmbito do Centro Universitário com o objetivo de aplicar e disseminar o conhecimento. Nessa forma de atividade estão reunidas a produção de material didático utilizado as mais diversas tecnologias, a prestação de serviços de assessoramento e consultoria, a prestação de serviços com a utilização dos laboratórios do UNEC-MG e a documentação de ações extensionistas na forma de vídeos, CDs, revistas e catálogos.

1.1.6. Produtos Acadêmicos

Produtos Acadêmicos podem atender demandas externas ou internas e podem ser propostos pela Reitoria do UNEC-MG, pelos Institutos do UNEC-MG, pelo poder público, por organização não-governamentais, por instituições ou empresas.

� EMBED PBrush  ���









TIPOS DE ATIVIDADES DE EXTENSÃO REALIZADAS PELA UNEC


_1243368779

