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Comitê de Ética em Pesquisa – CEP/FUNEC-UNEC
Av. Moacir de Mattos, 271– Anexo II – Sala 2 
Centro - Caratinga, MG – Cep 35.300-047
E-mal: cep@funec.br
Tel: (33) 3322-7900 (ramal 7888)



[bookmark: A_Associação_Evangélica_Beneficente_de_M]A FUNDAÇÃO EDUCACIONAL DE CARATINGA (FUNEC)/CENTRO EDUCACIONAL DE CARATINGA (UNEC), CNPJ 19.325.547/0001-95, com sede na Av Moacir de Matos, nº49, Centro, Caratinga, MG, CEP 35300-047, representado pelo Prof. Sanderson Dutra Rocha Gouveia, abaixo assinado, na qualidade de Diretor Executivo, está de acordo com a execução da pesquisa intitulada (TÍTULO DA PESQUISA, igual registrado na Plataforma Brasil), e que tem como como pesquisador responsável (NOME DO PESQUISADOR RESPONSÁVEL, igual registrado na Plataforma Brasil).

[bookmark: A_AEBMG_assume_o_compromisso_de_apoiar_o]A FUNEC-UNEC assume o compromisso de apoiar o desenvolvimento da referida pesquisa pela autorização da coleta de dados durante os meses de (MÊS E ANO) até (MÊS E ANO) no(a) (NOME DA UNIDADE EM QUE OCORRERÁ A COLETA DE DADOS).

[bookmark: Declara_conhecer_e_cumprir_as_resoluções]Declara conhecer e cumprir as resoluções éticas brasileiras, em especial a Resolução 466/12 e a Resolução 510/16 do Conselho Nacional de Saúde do Ministério da Saúde; e estar ciente de suas responsabilidades, como instituição (PROPONENTE OU PARTICIPANTE OU COPARTICIPANTE) do presente projeto de pesquisa e de seu cumprimento no resguardo da segurança e bem-estar dos participantes de pesquisa nela recrutados, dispondo de infraestrutura necessária para a garantia de tal segurança e bem- estar.

[bookmark: Esta_autorização_só_é_válida_no_caso_de_]Esta autorização só é válida no caso de parecer favorável de um Comitê de Ética em Pesquisa credenciado à CONEP.

[bookmark: Esta_autorização_pode_ser_revogada_em_ca]Esta autorização pode ser revogada em caso de óbice ético em qualquer fase da pesquisa em nossas dependências.


[bookmark: (LOCAL,_DIA,_MÊS_E_ANO)](LOCAL, DIA, MÊS E ANO)
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Sanderson Dutra Rocha Gouveia
Diretor Executivo da Fundação Educacional de Caratinga-MG
(ASSINATURA E CARIMBO)
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