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	[bookmark: Título_da_Pesquisa:]Título da Pesquisa:
	[bookmark: (TÍTULO_DA_PESQUISA,_igual_registrado_na](TÍTULO DA PESQUISA, igual registrado na Plataforma Brasil)
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	[bookmark: (NOME_DO_PESQUISADOR_RESPONSÁVEL,_igual_](NOME	DO	PESQUISADOR	RESPONSÁVEL,	igual
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[bookmark: A_pesquisa_documental_é_um_tipo_de_pesqu]A pesquisa documental é um tipo de pesquisa que utiliza fontes primárias, isto é, dados e informações que ainda não foram tratados científica ou analiticamente. A pesquisa documental tem objetivos específicos e pode ser um rico complemento à pesquisa bibliográfica.


[bookmark: O_Pesquisador_Responsável_acima_identifi]O Pesquisador Responsável acima identificado e abaixo assinado (e a equipe de pesquisa, quando houver), no ato da pesquisa do tipo documental, cujos dados serão obtidos no(a) (ESCLARECER A FONTE DOS DADOS - por exemplo: prontuários e/ou sistemas de informações institucionais ou similares) do(a) (NOME DO LOCAL EM QUE OCORRERÁ A COLETA DE DADOS), assume o compromisso de cumprir as determinações éticas em pesquisa, estabelecidas nas Resoluções CNS 466/2012 e/ou CNS 510/2026 e complementares.

[bookmark: Destarte,_garante_que:]Destarte, garante que:

· [bookmark: Os_dados_somente_serão_coletados_após_ap]Os dados somente serão coletados após aprovação do projeto de pesquisa pelo Comitê de Ética em Pesquisa da Fundação Educacional de Caratinga – FUNEC/Centro Universitário de Caratinga – UNEC.
· [bookmark: Os_dados_serão_tratados_com_confidencial]Os dados somente serão utilizados para o projeto vinculado.
· [bookmark: Os_dados_somente_serão_acessados,_manuse]Os dados serão tratados com confidencialidade e sigilo, preservando-se a privacidade dos conteúdos e a integridade moral dos sujeitos neles envolvidos.
· [bookmark: Na_publicação_dos_resultados_da_pesquisa]Os dados somente serão acessados, manuseados e conhecidos pelo pesquisador responsável (e a equipe de pesquisa, se houver); e serão guardados por 5(cinco) anos de forma segura, sigilosa e privada até o seu devido descarte.
· Na publicação dos resultados da pesquisa, as informações serão apresentadas de forma agregada, não permitindo a identificação individual dos sujeitos envolvidos, salvo quando devidamente autorizado.
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